
Anfrage 
 
 
des Abgeordneten Waldhäusl  
an Herrn Landeshauptmann Dr. Erwin Pröll 
gem. § 39 LGO 2001 
 
 
betreffend:                 Geplanter Moscheebau in Bad Vöslau 
 
Seit Juni 2006 gibt es eine öffentliche Diskussion über den geplanten Bau einer 
Moschee im Türkischen Kulturzentrum. Laut Einreichplan ist der Bau mit zwei großen 
Türmen vorgesehen. Im Juli 2006 wurde der Plan bei der Baubehörde eingereicht. 
Seit dem bekannt werden dieses Vorhabens gibt es sehr viele Bedenken und 
Einwände der Bevölkerung, vor allem die Frage des Ortsbildes bzw. ob eine 
Moschee generell in ein niederösterreichisches Ortsbild integrierbar ist. Es wurde 
dann bekannt, das es ein offizielles Gutachten vom Amt der NÖ Landesregerierung 
durch Herrn HR DI Peter Obleser zu dieser Frage gibt. Nach dessen Meinung fügt 
sich eine Moschee sehr wohl in das Ortsbild ein und auch die Gebäudehöhe selbst 
wäre kein Problem. Auch wäre mit keinen Einwänden von Nachbarn zu rechnen, da 
diese selbst türkischer Abstammung sind. Ein weiteres Gutachten von Prof. Dr. 
Hubmann vom Denkmalamt sieht auch keine Bedenken und Einwände eines 
Moscheebaues mit dem Denkmalschutz. 
Bedenkt man nun, mit welchen oft sehr teuren Auflagen ein Häuslbauer in 
Niederösterreich aufgrund des Ortsbildes konfrontiert wird, so erscheinen diese 
Gutachten wie eine Art Generalzustimmung zu vergleichbaren Moscheebauten in 
Niederösterreich. 
 
Der Gefertigte stellt daher an Herrn Landeshauptmann Dr. Erwin Pröll folgende 
 

A n f r a g e 
 
1) Wie lautet der konkrete Inhalt beider Gutachten? 

 
2) Sind Ihnen diese Gutachten bekannt bzw. wie beurteilen Sie selbst den 

Umstand, das laut Gutachten der NÖ Landesregierung Moscheen sehr wohl in 
das niederösterreichische Ortsbild passen? 

 
3) Sehen Sie in dieser Sache einen Widerspruch zu den Aktivitäten der 

niederösterreichischen Dorf- und Stadterneuerung, wo mit viel Steuergeld und 
ehrenamtlichen Stunden tausender Freiwilliger versucht wird, Ortsbild, 
Tradition und Heimatbewusstsein zu leben und bewahren? 

 
4) Sehen Sie eine Veranlassung, aufgrund der zunehmenden, 

niederösterreichweit geplanten Moscheebauten eine generelle gesetzliche 
Regelung durch den Landesgesetzgeber zu erstellen? 

 
5) Werden Sie als Landeshauptmann in dieser Sache die Sorgen und Ängste der 

Bad Vöslauer Bevölkerung ernst nehmen, unterstützen und gegen die 
Errichtung eintreten, oder befürworten Sie den geplanten Moscheebau? 
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